Mannheim, 18.09.2018

Protokoll Stammtisch vom 18.09.2018
Beratungsort Restaurant MARUBA, Mannheim

Teilnehmer:
17

Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Statement Herr Kieseheuer, 1. Vorsitzender der DVG
3. Statement Herr Dr. Schick, Bündnis Grünen
4. Vorstellungsrunde (Tausch mit Top 3)
5. Demo am 27.09.2018 in München
6. Nächster Stammtisch in MA-LU-HD
7. Verschiedenes

Zu Top 1:
Herr Arje Korn hat sich auf der Mitgliederversammlung vom 29.04.2018 als Koordinator für die Neugründung eines weiteren Stammtisches der DVG bereit erklärt und für die Region MA-LU-HD erstmals zum 1. Stammtisch MA-LU-HD eingeladen. Dieser Einladung sind viele Interessenten gefolgt.
Herr Korn hieß Herrn Kieseheuer, den 1. Vorsitzender der DVG, willkommen, der die weite Anfahrt nicht gescheut hat um den 1. Stammtisch der Region zu besuchen und tatkräftig zu unterstützen. Es ist ein weiterer Präsenzpunkt in der Entwicklung der DVG in Deutschland und deren Bedeutung für Direktversicherungsgeschädigte.

Zu Top 2:
Herr Kieseheuer hat die Gäste ausführlich und inhaltlich sehr umfangreich zur Chronik der DVG, ihrer Bedeutung und ihren Zielen und Aktivitäten informiert. Hierfür unser aller herzlichster Dank. Insbesondere war auch deutlich, wie der Beratungsbedarf zum Thema Direktversicherung gestiegen ist und die Mitgliederzahl stetig wächst.

Zu Top 3:
Herr Dr. Schick vom Bündnis 90 / Die Grünen hat um 18:35 Uhr dem Stammtisch für 30 Minuten beiwohnen können. Er erklärte zunächst, dass vieles damals finanzpolitisch so entschieden wurde. Er bestätigte auch, dass heute ein Durcheinander bei der Verbeitragung herrscht. Rückblickend für alle Beteiligten es „sauber zu sortieren“ wird nicht einfach werden und er sieht durchaus, dass es eine Übergangsregelung bräuchte. Herr Dr. Schick betonte auch mehrfach, dass er keine Lösung sieht, dass rückwirkend alles wieder geändert wird bzw. korrigiert werden könnte. Zumal die Rechtsgrundlage keinen Spielraum rückwirkend zuließe. 

[bookmark: _GoBack]Herr Dr. Schick hat informiert, dass er sich für 2019 ausschließlich Finanzthemen zuwendet. Hierfür können wir uns unter www.finanztwende.de informieren. Er wird sein Bundestagsmandat zum 31.12.2018 niederlegen um sich den o.a. Themen direkt zuzuwenden und wird uns noch bei Gelegenheit seinen Nachfolger mitteilen.



Herr Korn fragte Herrn Dr. Schick auch gezielt danach, dass Deutschland ein Rechtsstaat sei und es gilt Verträge einzuhalten, so sein Verständnis.  Hierzu verwies Herr Dr. Schick unter anderem auch auf die Gerichtsurteile und dass alles „rechtmäßig“ sei. Hier nochmal die Wichtigsten Urteile:
Rechtsgrundlage sind das EuGH-Urteil C-209/12 vom 19.12.2013 und das BGH-Urteil mit dem Az. BGH IV ZR 260/11 vom 29.07.2015.


Zu Top 4: 
Die Vorstellungsrunde wurde aufgrund des schmalen Zeitfensters unseres Gastes Herrn Dr. Schick nach hinten verschoben. Die Stammtisch Gäste haben sich kurz vorgestellt und ihre individuellen Direktversicherungsprobleme dargestellt. Zusammenfassend sind wir alle beim gleichen Ergebnis angekommen, dass wir des Themas der doppelten Verbeitragung und Besteuerung nie müde werden dürfen und weiterhin aktiv sein müssen.

Herr Korn bat auch die Stammtisch Gäste zu prüfen, ob Kontakte zu Politikern besteht, die uns bei den Vorhaben unterstützen könnten. 

Zu Top 5:
Nochmal ein ausführlicher Hinweis zu Demo am 27.09.2018 in München von Herrn Korn und Herrn Kieseheuer. Herr Kieseheuer bittet um rege Teilnahme. Er weiß, dass es teuer ist eine Demo zu besuchen. Bisher gab es 2x in Berlin und 2x in Düsseldorf. Nun ist erstmals eine in München. Leider unterstützt die CSU dies nicht, aber die Präsenz sei deshalb – gerade vor der Bayernwahl – enorm wichtig. 

Herr Korn bietet im Auftrag der DVG ein Formular zur Erfassung der Direktversicherungen an. Mit einer umfassenden Datenzusammenstellung, u.a. um eine Größenordnung für die Krankenkassenbeiträge zu ermitteln, wäre durchaus hilfreich. Wie den DVG-Mitgliedern bekannt, ist der DVG in Widerspruch zu den Zahlen von Herrn Spahn (Bundesgesundheitsminister) gegangen und die Datenerfassung bzw. die Ergebnisse würden hier den Widerspruch des DVG stärken. Nur die Beharrlichkeit kann Erfolge bringen.

Das Formular zur Erfassung der Direktversicherungen kann per E-Mail bei Herrn Korn angefordert werden.

Zu Top 6:
Nächster Stammtisch MA-LU-HD ist Montag, 12.11.2018 um 18 Uhr. Ort wird noch bekannt gegeben.


Zu Top 7:
Es erfolgte noch eine kurze Diskussionsrunde. Herr Kieseheuer stand einigen Stammtischgästen persönlich für Rückfragen noch zur Verfügung. Von den Nichtmitgliedern haben auch einige Antragsformulare mitgenommen. Jedes Mitglied zählt.
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